
5%

6%

17%

23%

26%

29%

42%

36%

11%

6%

C: Männlich [519]

D: Weiblich [512]

nein, ganz sicher nicht (1) nein, ich denke eher nicht (2) vielleicht (3) ja, ich denke schon (4) ja, ganz sicher (5)

Lebensstandard im Alter
Denken Sie, dass Sie den gewohnten Lebensstandard im Alter aufrecht erhalten können?

Männer [519]

Frauen [512]

Nein, ganz sicher nicht Nein, ich denke eher 
nicht

Vielleicht Ja, ich denke 
schon

Ja, ganz sicher



25%

29%

22%

29%

43%

44%

12%

16%

27%

24%

46%

55%

42%

50%

33%

44%

48%

55%

48%

45%

29%

17%

36%

22%

24%

12%

40%

29%

26%

31%

A: 2021 [1'031]

B: 2019 [1'016]

C: Männlich [519]

D: Weiblich [512]

E: bis 6'000 CHF & Männlich [227]

F: bis 6'000 CHF & Weiblich [227]

G: ab 6'000 CHF & Männlich [187]

H: ab 6'000 CHF & Weiblich [187]

I: Teilzeit [435]

O: nicht Teilzeit [596]

keine Säule 3a/ weiss nicht nur klassische (auch) Wertschriftenlösung

Säule 3a-Lösungen
Sparen Sie in einer Säule 3a-Lösung? 

A

E

FGHI

J J

Männer [519]

Frauen [512]

2021 [1031]

2019 [1016]

Bis 6’000 CHF Einkommen/Männer [227]

Bis 6’000 CHF Einkommen/Frauen [227]

Ab 6’000 CHF Einkommen/Frauen [187]

Ab 6’000 CHF Einkommen/Männer [187]

Teilzeit [435]

Nicht Teilzeit [596]

Keine Säule 3a/weiss nicht
Nur 
klassische 3a

(auch) Wertschriftenlösung



60%

34%

11%

6%

5%

5%

8%

0%

68%

24%

4%

2%

2%

2%

13%

3%

kein/zu wenig Geld

es ist noch zu früh dafür

ich sorge anderweitig vor

ich habe kein Vertrauen in die Säule 3a

Altersvorsorge ist zu kompliziert

Thema interessiert mich nicht

anderer Grund

weiss nicht

Männer [104]

Frauen [126]

Begründung keine Säule 3a nach Geschlecht
Weshalb besitzen Sie keine Säule 3a?

Filter: Befragte, die nicht in einer Säule 3a-Lösung sparen

Sparkonto, Anlagen

Nicht relevant (IV-Rente, zu alt, 
zu jung, kein Bedarf)

Männer [104]

Frauen [126]

Kein/zu wenig Geld

Es ist noch zu früh dafür

Ich sorge anderweitig vor

Ich habe kein Vertrauen in die Säule 3a

Altersvorsorge ist zu kompliziert

Das Thema interessiert mich nicht

Anderer Grund

Weiss nicht



35%

43%

23%

16%

11%

3%

14%

46%

37%

21%

12%

10%

4%

10%

Ich kenne mich zu wenig mit

Wertschriftenlösungen aus

Sicherheit geht vor

Wertschriften sind zu unsicher

Ich halte es aktuell für einen schlechten Zeitpunkt,

um eine Säule 3a-Wertschriftenlösung

abzuschliessen

Mein Anlagehorizont ist zu kurz

Ich möchte eigentlich eine Säule 3a-

Wertschriftenlösung, aber ich weiss nicht, wie und

bei welchem Anbieter

Anderer Grund

C: Männlich [197]

D: Weiblich [198]

Begründung keine Wertschriftenlösung
Weshalb besitzen Sie eine klassische Säule 3a und keine Säule 3a-Wertschriftenlösung?

Filter: Befragte, die eine klassische Säule 3a und keine Wertschriftenlösung haben und wissen, was dies ist

Männer [197]

Frauen [198]

Ich kenne mich zu wenig mit 
Wertschriftenlösungen aus

Sicherheit geht vor

Wertschriften sind zu unsicher

Ich halte es aktuell für einen schlechten 
Zeitpunkt, eine Wertschriftenlösung 

abzuschliessen

Mein Anlagehorizont ist zu kurz

Anderer Grund

Ich möchte eigentlich eine Säule 3a-
Wertschriftenlösung, aber ich weiss nicht wie und 

bei welchem Anbieter



5%

54%

44%

42%

50%

A: Männlich [519]

B: Weiblich [512]

weiss nicht nein ja

Sorgen um Altersvorsorge infolge Corona
Machen Sie sich aufgrund der wirtschaftlichen Herausforderungen infolge der 
Corona-Pandemie mehr Sorgen um Ihre Altersvorsorge?

EF

Männer [519]

Frauen [512]

Weiss nicht Nein Ja

Datenbeschriftung ab 5 Prozent


